

欢迎提供线索, 一经采用奖励50-1000元

四海商城7月15日前拆除

财源大街西段旧城改建需要, 商场7月13日起停止营业

本报泰安6月30日讯(记者梁敏) 四海商城将于7月13日停业。6月30日,四海商城拆迁工作组发布消息,按照泰安市城市总体规划及财源大街西段旧城区改建工程规划要求,市指挥部限定四海商城于2013年7月15日前拆除。商城要求一千多户租赁经营业户于13日之前腾空摊位。

6月30日下午,四海商城总经理赵永祥发布消息:“从2013年7月13日早晨起,四海商城就不再开门营业了。”财源大街西段旧城

区改建工程2010年3月31日启动,当年8月份用土堆封堵了西头入口和校场街路口,有些市民以为改造范围中的四海商城早已停业。然而记者6月30日午间前往探访发现,尽管门前道路坑洼难走,可商城依然开门营业。“这边卖的东西便宜,来买东西的一般是学生和农村居民。”一位在一楼经营鞋子的商户说,商城门前的财源大街路难走,晚上又没路灯,生意比以前差多了。记者采访的几位商户都说现在一个月也就挣一两

千维持生活。赵永祥说,四海商城始建于1994年,1996年1月正式营业。主营百货、服饰、鞋帽等,一直以价格低廉为主要特色,曾一度是泰城最主要的购物场所之一。2010年启动改造工程时,四海商城被列入保留建筑,暂不拆除。“2010年8月11日,财源大街西段正式封堵道路,商城经营受到严重影响,我们找了有关部门疏通了道路。考虑到改造工程对经营业户的影响,我们还采取了租金优惠20%的政策。”

由于财源大街西段改造规划一直反复修改,四海商城是拆是留谁也说不准,能否维持日常运营也是未知数。因此,商城在2010年10月签订下一年租赁合同时,与商户们签的是《临时租赁合同》。该合同第十条提到,租赁业户临时经营期间,可书面申请解除合同,商城同意后结清相关费用腾空摊位即可,不存在违约处罚。这几年有300多商户腾出摊位。该临时合同第十一条也提到“若财源大街拆迁改造工程及其他因素导致商城停业时,本

合同自动解除”。按照泰安市中央商务区建设工程指挥部的要求,四海商城限定于7月15日前拆除,商城定于7月13日停业。按照《临时租赁合同》,商城内现有的1000多租赁经营业户,必须在13日之前腾空摊位,无条件搬出,商城退还押金。根据该协议,财源大街改造工程结束后,商城招商时在不改变经营模式的情况下,同等条件下,持有该《临时租赁合同》的业户享有优先承租权。

商城免收近400万租金 拆迁补偿款将分给租户

文/片 本报记者 梁敏

6月30日午间,记者走进四海商城,许多商户都在讨论近期将拆迁的事情。记者采访了商城经营方了解到,从去年11月份起,商城已经8个月没收租金,给了经营业户处理库存的时间,还将把商城应得的几百万元拆迁补偿款按照租赁面积分给及时腾空摊位的租户。



已免收8个月租金 借200万还贷款

四海商城是由泰山区政府投资兴建,商城是自筹自支企业化管理的事业单位,归泰山区建设局管理,主要靠收取租赁费维持运营。四海商城总经理赵永祥的另一重身份是泰山区建设局副局长。正因为商城并不是私人商业企业,因此停业关门这种简单的商业行为却引发了不少连锁反应。

在采访中,赵永祥毫不避讳地提到了四海商城租赁业户提要求的事情。在之前的规划方案中,四海商城属于保留建筑,但去年调整规划中,四海商城被列为必须拆迁的建筑。听到消息后的商户们提出“免租金”、“要补偿”、“要安置”三个要求。

经过各级政府部门的协调,最终四海商城退还2012年11月、12月,2013年1月、2月这4个月的租金,今年3至5月份作为租赁业户自行处理货物的时间,商城免费为租赁业户提供场所。

“到6月份,区委区政府相关领导觉得商户们大都四五十岁,家里有孩子要高考或中考,这个时间又是麦收时间,让商户搬走太不人性化,所以又延

长了一个月。”赵永祥说,商城前后一共8个月没收租金。“我们商城有120名管理人员要开工资、缴保险,水电费也不能少,还有建设商城时从泰山区信用联社贷的2600万元要还款,每月光利息就要20多万,我们这笔钱从哪里出?”记者了解到,此前商城每月的租金收入仅有50多万元,勉强维持运营。免收8个月的租金,商城损失超过400万元。“每月20号要把20多万元的贷款利息打给银行,迟一天就要收滞纳金。为了还这笔钱,我们临时借了200万元。”赵永祥说商城根本耗不起。

反观租赁业户,免费经营8个月是什么概念?赵永祥举例,商城2楼一家大商户有五六六个摊位,他们家一个月的租金就要6000多元,这8个月足足省了5万多元的租金。

租户按时搬出 享受三项优惠

记者从四海商城拆迁工作组了解到,由于拆迁导致四海商城停业,给现在的1000多家租赁商户造成了损失,商城决定本着以人为本、让利于租赁业户的原则,对按规定时间和要求完成腾空交付摊位的租赁业户,给予优惠。

优惠内容一共三项,包括每平方米10元的一次性搬迁费(按临时租赁合同面积计算);每平方米240元的一次性停产停业损失费(按临时租赁合同面积计算);对所租赁的临时摊位已装修的业户,要求7月1日之前到所在楼层管理办公室登记,四海商城将联系市指挥部安排相关人员现场勘测丈量、登记造册,经审计评估后按国家相关补偿标准补偿。

按照《致四海商城租赁业户的公开信》的说法,凡是未按规定时间和要求完成腾空交付摊位的租赁业户,一律不享受上述三项优惠政策,并严格按照国家有关法律法规执行。

补偿款超过500万 全部分给租户

泰山区政府法制办的工作人员表示,上面三项优惠政策是依据《泰安市财源大街西段旧城区改建一期工程国有土地上房屋征收补偿方案》决定的。在这个规定中,确实提到了一次性搬迁费用为10元/平方米,一次性停产停业损失费为240元/平方米。在泰城各媒体之前的新闻报道中都有提到。

要求商户在7月13日之前腾空摊位,依据的是商场与商

四海商城依然吸引不少人来消费。

户签订的《临时租赁合同》。四海商城和商户之间是租赁关系,他们之间的权利义务是由双方签订的《临时租赁合同》约定的。在这个临时租赁合同中第三条租赁期限写明,自2010年11月1日起至财源大街拆迁改造工程及其他因素导致甲方停业为止。第十一条提到若财源大街拆迁改造工程及其他因素导致商城停业时,本合同自动解除。

泰山区司法局的工作人员则强调,按照相关法律,这些补偿费用并不是补偿给租赁业户的。“四海商城是被征收部门,征收部门是泰安市住房和城乡建设委员会。市政府拆迁补偿,是四海商城和政府之间的关系,拆迁补偿的对象是四海商城。”

他说,在《临时租赁合同》中,没有任何条款提到一次性搬迁费、一次性停产停业损失费等费用。“拆迁补偿,政府肯定是补偿给房东,而不是租客。”

赵永祥大体算了一下,四海商城经营面积超过2万平方米,光一次性搬迁费和一次性停产停业损失费可以收到超过500万元的补偿款,这笔钱可以偿还商城2年的贷款利息,但最终还是决定给予各家业户。“这不是我们自己做了主的,是上级领导经过商议决定的,为的是鼓励业户及时腾空摊位,减少不必要的争端。”

四海商城 以后就近重建

很多泰安人都有过去四海商城购物的经历,在泰城居民心目中,四海商城是财源大街重要的地理坐标。这次财源大街西段旧城区拆迁改造,已经签约中南集团要建设泰城的中央商务区,那么四海商城是不是就此消失呢?

对此,赵永祥明确表示,7月15日之后,四海商城将从泰城消失一段时间,但将来一定会重建,并且还会叫四海商城。“我们有120多名管理员工,还有20多位离退休职工,如果四海商城就此消失,我们这些人如何安置?退休职工的住房补贴等很多费用由哪个单位来支出?”他说,中央商务区的规划一直在调整,许多细节问题还不明朗,四海商城何时再建还是个未知数,一切要看拆迁和建设推进情况而定。“将来肯定先建设回迁楼,这些回迁楼都是33层的,光建设周期就要3年,现在土地还没腾空,因此时间上肯定会要久一点。”他说,现在能明确的是四海商城重建原则是“就近、立体、切块”安置。

泰山区副区长徐立勇在采访中表示,财源大街西段改造工程浩大,推进难度大,周期长,政府难以支付足够的资金,所以采取的招商引资的办法。“我们第一位考虑的是老百姓的利益,定调子就是先搞回迁安置,把群众的问题解决好。既要让老百姓住上好环境,又不能过多让利于开发商,所以现在在规划方案上一直在博弈。”他说,四海商城的拆迁,不光是这1000多业户的损失,区政府也遭受了很大的损失。换位思考一下,如果自己是业主,也觉得损失很大,也对以后的生活充满忧虑。但不能因为少数人的利益,影响到全市的发展和全体市民的利益。“如果业主们不理解,可以推举几个代表,我和相关负责同志愿意和代表们交流,可以让电视台全程录像,我们一起心平气和地达成共识。”

(梁敏)



商场里销售以价格低廉的商品为主。本报记者 梁敏 摄